

# 研究森林资源保护中存在的问题及其措施

1. 杨会敏 2. 吕志伟 3. 丛菲

(1. 河北省丰宁国有林场管理处邓栅子林场; 2. 河北省丰宁国有林场管理处干沟门林场; 3. 河北省丰宁国有林场管理处平顶山林场)

**摘要:** 森林资源是我国重要的自然资源, 对促进经济社会发展意义重大。为实现对森林资源的有效保护和利用, 针对森林资源管护工作中存在的问题进行了分析, 并探究解决这些问题的有效策略, 希望能够帮助管护人员科学管护森林资源, 实现森林资源的可持续发展。

**关键词:** 森林资源; 存在问题; 解决策略

丰富的森林资源为人们的日常生活奠定了良好的物质基础, 在“美丽中国”的建设过程中发挥着重要意义。森林中的绿色植物既能吸收二氧化碳等有害气体, 还能促进人体的新陈代谢, 从而带来极高的经济效益。然而, 因为现阶段人们仍然缺乏对森林资源重要性的认识, 毁林事件频繁发生。所以, 为了保证森林资源的合理开发和利用, 并促进我国社会经济的稳定发展, 必须不断加强森林资源管护工作。

## 一、加强森林资源管护的必要性

森林为动物和植物提供了生存的栖息地, 森林拥有的物种资源多种多样。然而现阶段因为不计后果的毁林和火灾等事件, 森林覆盖率越来越小, 使很多动物和植物都失去了原有的栖息地, 甚至导致许多动植物濒临灭绝。为了解决这一问题, 必须加强森林资源管护, 保护动物和植物的栖息地, 同时也是人们和大自然和谐共处的主要途径。而且大多数的森林资源都能够创造许多经济利益。总的来说, 加强森林资源的管护, 既可以为动植物的生长和繁衍提供保障, 还能够将森林景观发展成丰富的旅游项目。

## 二、当前林业森林资源管理中存在的不足

### (一) 森林管理权责不清

森林资源是全社会共同的资源, 森林管理也需要各方面的共同参与, 这对于减轻基层林业人员的压力, 以及构建无死角、全覆盖的管理体系也起到了积极帮助。但是在具体工作中, 管理权划分不清晰、相互推诿责任的情况仍然时有发生。特别是随着生态保护要求的提升, 基层林业管理的任务加重。真正投入到森林资源管理中的资源、人力相对较少, 在权责不清的情况下, 出现了许多监管漏洞, 这也对森林资源的科学开发、长期利用造成了负面影响。

### (二) 森林资源监管方法落后

严格森林资源监督, 防范林木违规利用, 也是保障资源能够得到可持续利用的基础条件。现阶段很多基层林业单位虽然按照要求定期开展监督工作, 但是方法比较落后, 未能真正发挥监督实效。应转变思路, 探索森林资源保护管理工作新路径, 创新森林资源保护监管方式, 严厉打击破坏森林资源违法行为。

## 三、森林资源保护的优化策略总结

### (一) 积极推行林长制

森林资源保护工作的落实与优化, 积极推行林长制, 具有重要的意义。从林长制的贯彻实施分析, 各基层要认真做好镇级林长制功能职责, 做到实事求是、不等不靠, 认真做好样板设计, 扎实落实林长制各项工作。若想实现对森林资源管理的有效强化, 必须要严谨非法砍伐, 并且在林地指标上下足功夫, 做好砍伐政策审批流程的宣传, 对违法采伐重点公益林以及采伐数量巨大的破坏森林资源行为, 坚决移送司法机关处理。除此之外, 积极做好绿水青山就是金山银山的宣传, 切实保护生态环境, 打造美丽宜居环境。对林长制落实情况加大监督检查力度, 掌握存在的不足与问题, 保障普法知识宣传到位、资源管理到位、服务到位、护林员到位。

### (二) 加强森林管护防火管理

防火工作是森林管护工作的重中之重, 如果森林发生火灾, 烧毁的不仅是森林, 还会对森林中的野生动物和植物带来伤害, 而且森林火灾过后, 会大大降低土壤墒情, 一场大火所带来的损失是不可估量的。林业部门承担着森林资源管护的重任, 需要认真开展管护工作, 不断提升管护工作人员的责任意识和危机意识, 时刻保持警觉的状态, 切实做好森林火灾防护工作。为有效防护森林火灾, 林业部门要从根源处着手, 有效防止森林火灾的发生。此外, 林业部门还应当完善森林防火制度, 禁止群众在森

林里吸烟、生火等, 制定并落实火灾应急方案, 当发生森林火灾时, 林业部门能够第一时间发现, 并在最短的时间内将火势扑灭, 最大限度降低火灾带来的损失。

### (三) 建立健全森林管理体系

科学合理的森林保护管理体系是做好森林资源保护管理工作的基础保障。首先, 要制定科学合理的林木采伐规程, 严格控制林木采伐申请、审核、审批流程, 提前公示采伐限额计划等, 在施工过程中严格执行采伐限额, 并根据经营类型对不同林区的采伐工作实施分别管理。其次, 严把征占用林地审核关, 对不符合征、占用林地条件的, 一律不予审核报批, 对符合条件的, 做好审核及项目检查监督。

### (四) 加大森林资源管护宣传力度

目前, 人们对于森林资源的管护还没有清晰的认识, 而且也没有形成良好的保护意识。也就是说, 许多人尚未意识到保护森林资源的必要性, 因此森林砍伐等一系列非法活动频繁发生, 这种非法活动的发生, 非常不利于我国森林资源的合理开发和保护。因此, 地方林业部门应通过各种渠道多次宣传森林资源的重要性, 提高人们对于森林资源管护工作的重视度, 培养人们对于森林资源的保护意识。可以通过广播公益性的森林保护视频、宣传有关的法律法规等途径培养人们保护森林的意识, 从本质上预防过度开采和乱砍滥伐的问题, 这样不仅能够调动人们对于森林资源管护的主观能动性和积极性, 还能实现上下一心的管护局面。

### (五) 借助互联网技术, 构建数字林业

数字林业实际上就是借助先进技术, 为生态林业向规范化、现代化方向发展提供技术支持, 促进林业资源管理水平和效率全面提升的一种技术手段。政府部门在积极推动生态林业建设工作时, 应严格遵循以市场为导向、以企业为核心的原则, 构建现代生态林业建设和发展体系, 将生态效益与经济效益紧密融合, 从而促进我国生态林业社会效益稳步提高。首先, 应加大林业数据收集力度。根据当前我国林业资源内容, 林业数据可以详细分为林业资源数据和生态环境数据等, 林业资源管理部门应运用先进技术手段, 对生态林业进行动态监测, 这样才能保证数据的及时传输和处理。其次, 应搭建数字化林业平台。数字化林业平台实际上是一个由多个子平台集合而成的系统, 该平台中的各个子系统不仅具备相应的功能, 而且各自的分工不同。数字化林业数据平台建设完成后, 林业资源管理部门可以实时地进行生态林业建设的监测和评估。最后, 应创建空间数据库。林业管理部门应严格按照多元化管理要求, 利用统一的操作流程, 进行生态林业资源管理数据的更新和维护, 通过定期发布林业数据信息的方式, 为用户提供最新的林业数据信息服务。

## 四、结束语

总而言之, 森林资源对我国的意义重大, 要想实现社会的可持续发展, 国家有必要采取构建森林资源管护队伍、加强森林防火管理、完善森林资源管护监督机制以及加大对森林资源管护资金投入等措施, 有效开展对森林资源的管护工作, 保证森林资源的可持续利用, 为国家经济可持续发展提供源源不断的动力, 促进国家经济实力稳定提升。

### 参考文献:

- [1] 郭桂玲. 加强森林资源保护与森林防火管理的意义与对策[J]. 农业与技术, 2020, 40(22): 73-75.
- [2] 中文惠. 森林保护和森林资源开发利用分析[J]. 新农业, 2020(20): 63.
- [3] 赵敏, 王兴时. 林业资源保护和森林防火管理解决对策[J]. 山西农业, 2020(17): 93, 95.